

Sexuální násilí jako zbraň: CRSV z pohledu mezinárodního trestního práva

Abstrakt

Cílem této práce je popsat právní úpravu zákazu sexuálního násilí v ozbrojených konfliktech, se zaměřením na přístup mezinárodního trestního práva. Tato práce se ve svých šesti částech věnuje především úpravě obsažené ve statutech ad hoc tribunálů pro bývalou Jugoslávii a Rwandu a v Římském Statutu Mezinárodního trestního soudu a jejich rozhodnutími v otázkách sexuálního násilí.

První část seznamuje čtenáře se základními pojmy týkajícími se sexuálního násilí a hlavními termíny, které jej budou při čtení práce provázet. Kromě toho se také krátce věnuje agendě: Ženy, mír a bezpečnost, která byla založena rezolucí Rady bezpečnosti OSN 1325 a zakotvuje, mimo jiné, nutnost mezinárodního úsilí v boji proti sexuálnímu násilí v ozbrojených konfliktech.

Druhá část se věnuje historickému ukotvení zákazu sexuálního násilí v ozbrojených konfliktech a vývoji v přístupu mezinárodního práva k tomuto zločinu od obecných zákazů znásilnění až po konkrétní úpravu v mezinárodním právu a statutech mezinárodních trestních tribunálů a Mezinárodního trestního soudu.

V další části se tato práce zabývá obecně ad hoc mezinárodními trestními tribunály pro bývalou Jugoslávii a Rwandu a Mezinárodním trestním soudem, jejich vznikem a základním právním rámcem upravujícím válečné zločiny, zločiny proti lidskosti a zločin genocidy.

Čtvrtá část se věnuje tomu, jak právě ICTY, ICTR a ICC rozhodovaly v případech sexuálního násilí. Část této kapitoly se věnuje znásilnění a tomu, jak se vyvíjela definice skrze jednotlivá rozhodnutí. Další část se zaměřuje na jiné formy zločinů proti lidskosti a válečných zločinů, jako které může být sexuální násilí klasifikováno. Na závěr jsou pak v této části rozebrány ostatní formy sexuálního násilí, tak jak je vyjmenovává Římský statut Mezinárodního trestního soudu.

Pátá část rozebírá dvě poslední rozhodnutí Mezinárodního trestního soudu a zamýšlí se nad jejich možnými dopady na budoucí stíhání pachatelů sexuálního násilí v ozbrojených

konfliktech. Jak případ *prokurátor v. Bosco Ntanganda*, tak *prokurátor v. Dominic Ongwen* se přináší několik nových aspektů, které tato část rozebírá.

Poslední šestá část této práce shrnuje poznatky této práce a předkládá možný výhled do budoucna.

Klíčová slova: sexuální násilí, ozbrojené konflikty, mezinárodní trestní právo